

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben:	Vidéken:
Félévre . 6 kor — fl.	Félévre . 9 kor — fl.
Negyedévre 8 kor — fl.	Negyedévre 4 kor 50 fl.

Felőlős szerkesztő és laptulajdonos:

THAN GYULA:

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:

Debreczen, Fűtér Biedermann-palota földszint.
az udvarban hátul.

Kiváncsi volt rá.

Egy 14 éves lengyel fiu öngyilkos lett a minap. Csak pár sor írást hagyott maga után:

— Kiváncsiság üzött a halálba. Szeretném tudni, milyen az élet a tulvilágon.

S ezt írta egy okos fiucska, aki első diák volt osztályában, szüleinek szemefénye, csak az volt a baj, hogy kissé — kíváncsi volt.

Miért nem volt kíváncsi az itteni életre? Hiszen még azt sem volt alkalma megismerni. Tizenegyedek évében hajdan már közel állott pályája kezdetéhez az ifju, ma még csak nem is kezdet gondolkozni róla, mi is legyen hát voltaképen belőle?

És csodálatos. Régen alig volt az öngyilkosok között fiatal ember, ma pedig számuk ijesztően nő. Az egyik „megundorodott“ az élettől, másik nehéznek találta a sorsát, harmadik diákszerelem lázától senyvedt s a hosszú sorozatban végre akadt egy, akinek nyilatkozata rávezet az igazi okra.

— Kiváncsi voltam a másvilágra.

... Mikor még ezt a világot sem ismerte... De hiszen a többi

sem ismerte s mégis itt hagyta... vagy tán éppen azért hagyta itt, mert még nem ismerte?

Ez lesz az igazi ok: minél előbbre haladunk a művelődésben, annál kiebb toljuk az időt, mikor a jövő nemzedék jelen nemzedékké válik. Nevelési, oktatási rendszerünkben gondosan óvjuk az ifjúságot, nehogy az élet valódi örömeiből, valódi bajaiból valamit megismerjen. Csoda-e, ha az ifju egyszerre szembekerülvén az élettel, megtántorodik és elbukik? Csoda-e, ha nem gyakorolván rá varázserőt a nem is sejtett igazi élet, annak a másik, már sejtett világnak ismerete után vágyódik s türelmetlenségében kezét emel önmaga ellen? És indokolja tettét egész röviden:

— Kiváncsi voltam a másvilágra.

Ezek a jelenkor ifjai, a jelenkor virágai, kik nem várva be a télt, kora tavaszukban keresik a pusztulást, a megsemmisülést. S akik megmaradnak, akikből a bekövetkező nyárnak gyümölcsöt kell érlelnie?

Azok legnagyobb része nem kíváncsi sem erre, sem pedig a másvilágra.

ORSZÁGGYÜLÉS.

A képviselőház ülése.

— Távirati tudósítás. —

Ma már jóval nagyobb volt az érdeklődés a költségvetés tárgyalása iránt, mint tegnap és a karzatokat már az ülés elején nagyszámu hallgatóság lepte el.

Háromnegyed tizenegy volt, mikor Perczel Dezső elnök megnyitotta az ülést.

Bejelentette, hogy Belényesen Gajári Ödönt választották meg képviselővé.

— Hol van? — hiáltották a szélsőbaloldalon. — Hol van az új képviselő?

Bejelentette továbbá az elnök, hogy Hentaller Lajos képviselő, betegségére való tekintettel, három heti szabadságot kér. A Ház ezt megadta.

Kossuth Ferencz szőlalt föl azután. Kijelentette pártja nevében, hogy nem fogadja el a költségvetést, mert a budget elfogadásának kérdése, bizalmi kérdés. A függetlenségi és 48-as párt pedig nem viseltethetik bizalommal a jelenlegi kormány iránt. Széll Kálmán az ő székfoglalójában folyton tiszta választásokat ígért. Mégis az időközi választások nem történtek meg erőszakoskodások nélkül. Így történt, a hozzá érkezett táviratok szerint, a minap Belényesen is. Ha az időközi választásoknál is így van a dolog, hát még az általános választásoknál mi lesz? Az ország színe előtt hívja föl a miniszterelnököt arra, hogy jövőben a választási visszaléseket skadályozza meg.

Visszatérve a budgetre, megjegyzi, hogy pártja 33 év óta egy kormány iránt sem viseltetett bizalommal. Eze közjogi okai velték, amint hogy közjogi okai vannak most is.

Első házasságom.

I.

Az első házasságom csak néhány óráig tartott, smár akkor is vőlegénye voltam a második feleségemnek, mikor az első elvettem. Mégis azt hiszem, hogy az első házasságom volt a legjobb és legnemesebb cselekedetem.

... Az idő tájt volt egy öreg irnokom az Estrapade-utcában, akinek a munkáimat diktáltam. Rendkívül becsületes ember volt, de annyi szerencsétlenség érte, hogy teljesen tökrejutott s alig tudott megélni. Volt egy leánya, a ki az a'ját gyakran helyettesítette. Nagyon csinos gyermek volt, s hamar észrevettem, hogy érez irántam valamit. Néha néha nagy kísértésben is voltam, de megis tudtam uralkodni magamon.

Egy nyáron fűrdőn voltam, s szerelmes lettem valakibe, a kit el is jegyeztem, s mint vőlegény tértem vissza Párizsba. Már másnap reggel fölkeresett az öreg ir-

nokom, aki mióta nem láttam, nagyon megsoványodott. Könyekkel volt telve a szeme, mikor bejött a szobámba.

— Bocssássa meg uram, hogy ilyen korán jöttem... de ön mindig olyan jó volt irányomban... a leányom halálos beteg..

— Ah! Igazán? Rendkívül sajnálom, — szóltam inkább udvariasságból, mint részvétből.

— A kórházban van, uram... s önt arra akarom kérni... azt akarom mondani...

A sirás elfojtotta a szavait. Mikor egy kissé magához tért, — elszántan így szólt:

— Ugyis tudja, hogy szereti önt... S mivel már ugyis közeleg a leányom halála... Nagyon boldoggá tenné a szegényt, ha eljönne hozzá!

Három negyed óra mulva már ott voltam a leány beteg ágya mellett. Milyen megindító volt ez a szegény gyermek! A

szeme fölragyogott, mikor meglátott, s örömeinek látására az én szívem is dobogni kezdett. Mindjárt kitalálta, hogy az atya már elarult mindent, s maga is elmondta életének szomorú, de mégis édes regényét. S végül remegő hangon így szólt:

— És ön?... Ön ugy-e soha?

Mit válaszoljak neki? Mit tegyek? Hazudnom kellett, hogy megvigasztalhassem: — Én?... De hiszen én régóta szeretem!

— Igazán?

— Igazán!

Soha még ily nagy örömet nem láttam, mint ezét a leányét. Így csak azok tudnak örülni, akik már kétségbe voltak esve!... És ebben a perczen, ha nem szerettem is ezt a leányt, mégis valami gyöngödséget éreztem iránta.

II.

Az ösztöne azonban néhány nap mulva már azt sugta neki, hogy nem szabad remélnie. Így szólt hozzám:

Utal rá, hogy külföldön most is csak Ausztriát, csak összbirodalmat ismernek. A magyar alkotmányosságnak pedig ez idő szerint semmi más garanciája nincs, mint az uralkodó személye. (Élénk helyeslés a szélső baloldalon.)

A mostani kormány is lemondott arról, hogy a 67-es alkotást tovább építse. Sőt annyira megy, hogy mesterségesen akarja föntartani még azokat az intézményeket is, melyek tarthatatlanok. Pedig maga Deák Ferencz sem gondolta, hogy a 67-es alkotások változatlanul, módosítás nélkül megmaradjanak végtelen időközön át.

Utal azután arra, hogy az elszegényedés iszonyu mérvet öltött Magyarországon és hogy az osztrákok a legnagyobb gyűlölködéssel viseltetnek irántunk. Foglalkozik ezután az osztrák Reichsrath tal, mely teljesen munkaképtelen már évek óta. Kérdi, hogy a magyar határon miért nem állítják föl a vámszerompókat, miért nem létesítik az önálló vámterületet?

Részletesen foglalkozik azután az osztrák állapotokkal, kifejtve, hogy az ausztriai zürzavarok a legsúlyosabb helyzetbe hozták Magyarországot is. És felforr az ő magyar vére láttára azoknak a visszaéléseknek, melyeket Ausztria-Magyarország rovására követ el.

Reméli, hogy a dualizmus utolsó idejét éli. Kell, hogy jöjjenek egészségesebb viszonyok. A mai helyzet képtelen.

A költségvetést különben nem tartja realinak. Kiadásunk tulságosan sok és okvetlenül redukcziók történjenek, mert a polgárságot már oly terhek nyomják most is, melyek szinte elviselhetetlenek. Általánosságban nem fogadja el a költségvetést. (Élénk helyeslés a szélső baloldalon.) Végül határozati javaslatot nyújt be, mely szerint a Ház utasítja a kormányt, hogy az önálló vámterületet haladéktalanul teremtsen meg. (Éljenzés a szélső baloldalon.)

Arányi Miksa dr. igazat ad Kossuthnak abban, hogy az adó igen nagy, de mindenütt látjuk, hogy az adók emelkedtek. A takarékpénztárak működését előnyösöknek ismeri. Lukács pénzügyminiszter politikáját minden tekintetben helyesnek ismeri. A mi a hadügyi kiadásokat illeti, szilárdan ellene

szegülni a hadügyi kiadások jövőben való emelésének. Nem áll a kor a valódi civilizáció alapján, mikor folyton új ágyut, új fegyvert készített, melyet nemsokára lomtárba vetnek.

Felkiáltások: Hát miért szavazza meg?

Arányi: A költségvetést elfogadja. (Helyeslés jobbról, zaj balról.)

Komjáthy szólott még ezután s az ülés ezzel véget ért.

Városi közgyűlés.

Debreczen, nov. 30.

Debreczen város törvényhatósági bizottsága tegnap nagy érdeklődés mellett tartotta meg közgyűlését.

Mindjárt az első tárgy, a polgármesteri jelentés felszólalásra indította Dr. Fejér Ferenczet, aki Debreczen közegészségügyi állapotát kifogásolta és sürgette a vízvezeték és csatornázás megvalósítását. Birálta továbbá a közbiztonsági állapotokat és elérkezettnek találta az időt, hogy a rendőrség létszámának szaporításával ez állapotok javíttassanak. A közgyűlés indítványa kapcsán elhatározta, hogy a tanácstól mindkét ügy rendezésére előterjesztést kíván a januári közgyűlésre.

Kovács József az igazságügyi szolgálatról emlékezett meg. Debreczen sok áldozatot hozott és elvárhatja, hogy az igazságügyi adminisztráció a kívánatos személyzet-szaporítással gyorsabban bonyolíthassa le a lakosság ügyeit. Javasolja, hogy a város az igazságügyminiszternél tegyen lépést az igazságügyi személyzet szaporítása érdekében.

Gróf Degenfeld József nem a kérdés jogosultságát, hanem azt kifogásolta, hogy a polgármesteri jelentés kapcsán más s eltérő irányu ügy felszínre vettessék. Nem akar a Kovács József által felvetett kérdéssel is, ilyen felszólalások és eszmecserékre precedenset szolgáltatni s ezért kívánatosnak tartaná, ha Kovács József a jelentéstől eltérőleg mint külön önálló indítványt terjesztené elő mostani indítványát a legközelebbi közgyűlésen.

Igy maradt ez az indítvány a legközelebbi közgyűlésre.

Kisebb jelentőségű ügyek után került sor az orvosi díjazás debreczeni osztályának megállapítására, amelyről külön újdonságban emlékezünk meg.

Utána a közös hadsereg részére építendő csapatkórház elhelyezésével és a honvédelmi miniszter erre vonatkozó leiratával foglalkozott a közgyűlés; a kórház melletti telket nem hajlandó az új csapatkórház részére átengedni, hanem más helyet jelöl ki.

A 10-ik pont egy házi pénztáros tiszt megválasztása volt.

A kijelölt bizottság hat jelöltet nevezett meg. Szavazás rendeltetvéen el, Szepessy Gusztáv választotta meg házipénztári tiszté, azzal a hozzáadással, hogy tekintettel magas életkorára, nyugdíjigényről lemond.

Most került rá a sor a legfontosabb ügyre, a házipénztári viszonyok rendezésére. Hosszas, délután két óráig eltartó vitára adott ez alkalmat.

Vecsey Imre tb. főjegyző, mint előadó ismertette a kérdést s rajzolta meg a város házipénztárának nehéz viszonyait. A legelőadó nem foly be, a bérletek hátrányai felszaporodtak, a községi pótadóból alig lát a város pénzt. Elérkezett az ideje annak, hogy sürgős fedezetről gondoskodjanak s 360 ezer korona folyószámla kölcsön felvételét javasolja, hogy jövőben ilyen esetek elkerülhettek legyenek, javasolja, hogy 1901. évi márcziusi közgyűlésen tegyenek javaslatot, hogy miképp lenne a város házi pénztári kezelése átalakítandó s a jelenlegi rendszer reformálandó s hogy a város jövedelmének fokozása miként volna elérhető.

Zajos vita támadt erre. Dr. Bakonyi Samu kifogásolja az eddigi gazdálkodást, a tanács előterjesztését nem fogadja el s részéről nem hajlandó megszavazni a kölcsön felvételét.

Hosszantartó élénk eszmecsere után, amely szigorú kritikát képezett, végeredményben a tanács előterjesztését nagy többséggel elfogadta a közgyűlés, de kívánta azt is, hogy egy öttagú bizottság vizsgálja meg, hogy mi idézte elő a nehéz állapotot.

Simonffy Imre polgármester nem zárkózott el attól, hogy ez bizottság kikül-

— De ugy-e, soha sem fogsz nőül venni?

Megeküdtem neki, hogy nőül veszem. Mosolygott s azt mondta, hogy imád engem. Egyszer oly édes volt irántam s a részvétem oly nagy volt, hogy meg akartam örvendeztetni.

— Holnap bejelentem hivatalosan is az eljegyzésünket.

Az öröme határtalan volt. Az arca valami osodás fényben ragyogott és sirva a mellére szorította a fejemet. Annyi imádat és rajongással beszélt hozzám, mint a misztikusok Krisztushoz s éreztem, hogy ez az emberi lény egész élettel fölérő boldogságot köszön nekem.

A gyámomnak a beleegyezését megszereztem ehhez a házassághoz, a menyasszonyom előtt azonban eltitkoltam, mert tudtam, hogy ugyis meg fogja bocsájtani — azután. A házasságunkat be is jelentettem a kerületi hivatalban s minden szükséges dologról gondoskodtam.

Az ez után következő héten a szegény leány szinte megánkiült volt a boldogságtól. A baja is mintha javulni kezdett volna. Megszerettem, úgy, mint ahogyan az anya szereti a gyermekét, akiről tudja, hogy nem fog életben maradni. Külön szobába vittem s a legelső orvosokat hívtam meg hozzá; egy apáca éjjel-nappal virasztott az ágya mellett. Szabad időmet mindig a betegnél töltöttem.

Az esküvővel azonban sietni kellett, mert az orvosok már lemondtak az életéről.

A polgári házasság után a betegszobában oltárt rendeztek be s a haldoklót felöltöztették menyasszonyi ruhába... Ha behunom a szememet, még most is magam előtt látom. Az egész arczából ugyszólván csak a szeme látszott, oly szép volt. S a halálraszánt mártirok boldog mosolygása volt az ajkán.

Kezeit összekulcsolva hallgatta a pap imáját. S mikor kezét fogtuk és kimondotta az „igen“-t minden izében remegett.

A szertartás után egyszerre lehanyatlottak az erői, mintha csak a reménység élte volna, hogy megéri ezt az órát. De milyen édes volt ránézve ez az elgyöngyülés. Egészen megfeledkezett a bajáról, mindenről e világon s a fejemet a fejéhez szorítva suttogott nagy, sohasem remélt örök boldogságról. Pedig már mily közel volt a boldogság vége!

Estefelé már alig hallható hangon beszélt:

— Szeretsz-e, Jaques?... Szeretted a te kis feleségedet?... En is szeretlek s érzem, hogy nem halhatok meg... Éltet a szerelmem... boldogok leszünk...

És meghalt, boldogan, mosolylyal az ajkán.

Mikor ezt a kedves halottat láttam, édes busongás fogott el s éreztem, hogy valaha majd sokat megbocsátanak nekem, s miért hazudtam ennek a szegény, szerelmes leánynak, hogy megédesítem a halálát.

J. H. Rosni.

decsék, *Komlóssy* Arthur főjegyző pedig maga is kérte és hangsúlyozta a bizottság kiküldését, mert a vizsgálatól sem neki, sem a tanács egyetlen tagjának sincs oka, tartani.

Miután a bizottság kiküldése megtörtént, az idő előrehaladottságára tekintettel a közgyűlés folytatását mára halasztották.

POLITIKAI HIREK.

Minisztertanács. Tegnap délután minisztertanács volt, melyen a gyengélkedő honvédelmi miniszteren kívül a kabinet valamennyi tagja részt vett. A honvédelmi minisztert Gromon Dezső államtitkár képviselte.

Koronaör-választás. Széll Kálmán miniszterelnök legközelebb előterjesztést fog tenni az iránt, hogy a Szilágy József elhunytával megüresedett koronaöri méltóság az országgyűlés két Házának együttes ülésében történő választás útján betölthessék.

TÁRSAS ÉLET.

Krüger és az öreg asszony.

Krüger fiatal koráról szól ez a kis epizód. Mint minden burk is szeretett lovagolni. — Mikor egyszer kilovagolt akkor többek közt találkozott egy öreg asszonnyal, a ki nagy csomagot gurított maga előtt. Krüger ellovagolt mellette, de visszatekintett s látta, hogy az öreg néni fáradtan czammog utána és irigykedve nézi. Visszafordult, leugrott lováról és az asszonyt terhével együtt a nyeregbe emelte. Aztán megfogta a ló zablóját és vezette a saját tanyájáig. Itt így szólott az asszony:

— Fizesse meg az isten egy öreg asszonnyal tett szivességét. Ha fiatal és kedves volnék, mint egykor voltam, még megtudnám ezt érteni.

— Ha fiatal és kedves lettél volna, nem mertem volna ezt tenni — felelte Krüger az őt jellemző mosollyal.

— Miért? Hát megettél volna?

— Te nem. De a feleségem bizonyosan megevett volna — és e szavakkal a ház küszöbén álló nejeire mutatott.

VIDÉK.

Szerelmi dráma egy képviselő kastélyában. A nógrádmegyei Szirákon, gróf Degenfeld Lajos losonci képviselő kastélyában, véres szerelmi tragédia játszódott le a napokban. Feimer Sándor sziráki iparos szerelmes volt a grófné szobaleányába, de ez nem hallgatta meg. Felmer boszúra gondolt s revolverrel ment a kastélyba. A folyosón találkozott hűtlen kedvesével s egy revolverlövéllel megölte őt, aztán maga ellen fordította a fegyvert. A leány rögtön meghalt, a szerelmes ifju életéhez kevés a remény.

Lánczozal elvert násznép. Nagy-Kikindán Popov Dusan pádai szerb ember régóta vallásos rajongásban szenved. Elmebajos

állapota daczára eddig bajt nem csinált. A héten azonban, amidőn egy lakodalmas menettel találkozott, hirtelen felugrott a lakodalmas kecsira és a násznépet egy súlyos lánczozal ütni verni kezdte. — Csak nagy nehezen sikerült a násznépnek kötőfékkel megkötözni a dühöngőt. Popovot most megfigyelés alá helyezték.

Két leány merénylete.

— Saját tudósítónktól. —

Párját ritkító szerelmi dráma játszódott le a napokban Gelsén, mely élénk izgatottságban tartja a lakosságot. Ez alkalommal két parasztleány a gyilkos, akik már a börtönben várják a büntetésüket. Szokolyai Sándor gelsei segédjegyző egymásután hódította meg a községbeli szemrevaló leányokat, úgy, hogy bolondult már utána a falu összes fehérsépe. Legjobbiban Boros Erzsé és Liszkó Maris bolondult a segédjegyző után, aminek aztán meg is adták az árát. Szokolyai, amint észrevette, hogy a viszonyok következményei lesznek, faképnél hagyta szeretőit és más leány után vetette ki hálóját.

Igy tett Boros Erzsével is, meg Liszkó Marissal is. Dsakhngy ez a két leány nem hagyta ám annyiban a dolgot. Amint megtudták, hogy Szokolyai másnak udvarol, összebeszéltek, hogy bosszút állnak rajta. Boros Erzsé vasárnap este találkozott Szokolyaival, akit sikerült rávenni, hogy másnap este Borosékhoz menjen. Szokolyai mit sem gyanítva, hétfőn este csakugyan felkereste Borosékat, hol a szép Erzsé már a kapuban várta. Ott beszélgettek egy darabig, később aztán bementek az udvarba, hol Erzsé szemrehányásokkal illette Szokolyait, amiért szegyenbe hozta és megcsalta. Mialatt így beszélgettek, a kamrában rejtőzködő Liszkó Maris a háta mögé lopózkodott Szokolyainak és egy marék paprikát szórt annak szeméi közé.

Szokolyai erre botját emelte a merénylő leányra, de az felkapott egy haltát és olyat sujtott Szokolyai fejére, hogy az nyomban összeesett. Az eszméletét vesztett embert azután kivonszolták az utcára és ott hagyták. Szokolyai később magához tért és hazavánszorgott, de sérülése oly súlyos volt, hogy agyrázkódás következtében másnap reggel meghalt. A két leányt, kik bűncselekményüket beismerték, a cserdórség elfogta.

SZÍNHÁZ.

Dolly.

— Premiér. —

Dolly.

Ez a tegnapi esti premier czime.

Valamennyire Trilbyre emlékeztet bennünket. Egy kedves gyermekleány ez, aki

éppugy, mint Trilby, a bobévilágban, pajkos, jókedvű fiúk közt, egy hirneves festő: Stolpe Richárd gondossága alatt nő fel.

Szeretettel veszik mindannyian körül. Stolpe különösen nagyrabecsüli. A szeretet és öröm közepett akkor dobban meg fájdalmasan a szíve, mikor váratlanul előáll Schütte gróf s jogát bizonyítva Dollyhoz, visszaköveteli a gyermekleányt.

A kis Dolly nehéz küzdelmen megy át. Bántja az a tudat, hogy el kell hagynia akiket szeretett, különösen, hogy elszakítják gondozójától: Stolpétól. — A festő is érzi a válás fájdalmait, de ha nehéz keserűség árán is, igyekszik belstörődni a változhatatlanba.

Dolly elhagyja a bohévilágot. Schütte grófné egy háztartási iskolába adja s gondoskedik a leányról. Elakarja zárni a világtól, hogy soha ki ne pattanjon a titok, hogy a leánynak az ő férje az apja s hogy az a gyermek nem az ő házasságukból származott. Pár hó múlva az intézetet váratlanul bezárják és Dollyt kénytelen a grófné pár napra házához venni, míg más, alkalmas helyre adhatja.

Dollyt elzárja, nem akarja, hogy az ő leányával találkozzék, barátkozzék, aki éppen boldog menyasszony. De a kis Dolly önérzete felázad, a megalázást tűrni nem akarja, kikél a grófnő bánásmódja ellen s elhagyja a hajlékot.

Visszamegy újra a Lchém tanyára s ott találja meg a keresésére irdult Schütte családot. A kis Dolly elárulja magát. Nem akar visszamenni. Stolpe mellett kíván maradni, mert szereti. Ez a meleg szeretet lángol fel a festő szívében is, aki a vallo-másra bolgogan öleli keblére Dollyt. Schütte gróf pedig, mikor áldását adja rájuk, csak a szeretetével árulja el, hogy milyen közel van az a gyermekleány az ő szívéhez.

Ez a színmű rövid meséje, amely sok száraz, színtelen szituáció közt bonyolul le. De viszont tagadhatatlan, hogy vannak jelenései, amelyek melegség ömlik el s amelyek erősen szolgálnak alkalmat és módot arra, hogy benne a szereplők művészetükkel közvetlen sikert érhessenek el. A rendezés és előadás pedig nagyban hozzájárult, hogy az ujdonsággal számottévo eredményt érjenek el.

Szabó Irma, akit hosszú idő után tegnap láttunk először a színpadon, fényes sikerrel játszotta meg a Dolly szerepét. Melegség ömlött el játékán, csupa szív volt minden szava. A Stolpe festő szerepében Odry nyújtott igen gondos kidolgozott alakítást, míg Pataky és Halmy, a szerelmes jegyespár szerepében ragadnak tapsra a közönséget. Játékuk kedves, közvetlen hatású volt. Szatmáry találó jellemzésével tette értékessé alakítását. Breznay Annának, éppugy mint Tanaynak is részük volt az előadás jó sikerében.

Mándoky Béla jubileuma.

A debreczeni színház igazgatója és társulata december 11-én ünnepli érdemes színésztársuk Mándoky Béla négyvenéves jubileumát, amikor is — mint említettük — Sheridán Richard

színmű kerül előadásra. Mándoky Béla színdarabja és egész élete annyira össze van forrva Debreczennel, hogy bizton remélik, mikép ez a jubileumi nap színházunknak egy igazán szép emlékében feledhetlen ünnepe lesz. Értésülésünk szerint Komjáthy János színigazgató a jubileumi előadás alkalmából külön meghívókat is bocsát ki a színművészet lelkes barátai és és támogatóihoz.

UJDONSÁGOK.

* A debreczeni orvosok díjazásának ügyével tegnap foglalkozott Debreczen város közgyűlése. Az a kérdés, hogy a négy osztály közül melyikbe sorozzák Debreczont, felette erős vitát provokált. Az egészségügyi bizottság a második, a városi tanács a harmadik osztályt javasolta. Dr. Bakonyi Samu és dr. Kalmár Barna a doktorok ügyét védték s amellett kardoskodtak, hogy Debreczen a második osztályba soroztassék. Freund Jenő a tanácsi javaslatot, mint közép utat fogadja el. Török Bálint és Herczegh János a negyedik osztály mellett szóltak fel. Ezután viharos kiáltások hangzottak fel:

— Szavazzunk! Szavazzunk!

Először az egészségügyi bizottság javaslata került szavazásra. E mellett, tehát a második osztály mellett csupán *kilenczen* szavaztak. A harmadik osztályba sorozás mellett szavaztak *ötvennyolczan*. Ezek között volt hét orvos és két gyógyszerész is, a negyedik osztály mellett szavaztak *ötvenketten*. Hat azötöbbséggel tehát a harmadik osztályba sorozták Debreczont. A szavazók jó része nem is tudta, hogy milyen magas díjtétel mellett szavazott. Ide iktatjuk a harmadik osztály díjtételeit, tájékoztatva belőle magát mindenki: Egy látogatás nappal három korona, éjjel négy korona. Egy fél nap tizenkét korona. Egy fél éjjel tizenöt korona. Orvosi tanácskozás nappal tizenkét, éjjel tizenhat korona. Sebészeti műtéteknél: Idült kéz, vagy boka ficzamosítás helyretétele ötven koronától száz koronáig. Orrvérzés csillapítása tizenhat korona. Golyva kiirtása száztól kétszáz korona. Műtétek a gyomron háromszáz korona. Tüdőtályogok műtéte száznegyven korona. Nehéz volna mind felsorolni, mert a rendelet kétszáznál több esetet sorol fel, ahol a harmadik osztály díjtételei szerint a fentiekhez hasonló árak foglaltatnak. Ezt könnyű volt megszavazni, de nehéz lesz fizetni!

* A joghallgatók táncszestélye. A debreczeni joghallgatók táncszestélyükre a következő tartalmu meghívókat bocsátották ki: Meghívó a debreczeni jogakadémia hallgatósága által 1900. év december hó 8-án az Arany Bika szálloda disztermében segélyegylete javára rendezendő zártkörű Tánc-

szestélyre, melyre kívül czimzett urat és családját tisztelettel meghívja a rendezőség. Belépti jegyek: Személy-jegy 4 korona. Család-jegy 12 korona. Páholy-jegy 14 korona. Páholyba lépőknek személy-jegyvel nem kell ellátva lenniök. Jegyek előre válthatók: ifj. Gyürky Sándor, Zádor Lajos és Szentkirályi Tivadar urak üzletében, továbbá este a pénztáruál. Kezdeté este 9 órakor. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak és hirdapilag nyugtáztatnak.

* Debreczen város képvisellete a Vörösmarty ünnepen. A Székesfejérvárott holnap végbemenendő országos ünnepélyre a városi tanács még a múlt hónapban kiküldötte a város képviselőiként Vecsey Imre és Oláh Károly tanácsnokokat, a szoborra helyezendő érczoszoru költségeire pedig 50 koronát küldött. Nevezett kiküldöttek a ma délutáni gyorsvonattal utaznak el Székesfejérvárra, hová holnap reggel 9 órakor érkeznek meg. — A Csokonai kör küldöttei Géresi Kálmán elnök és dr. Benedek János titkár a tegnap esti 10 óras vonattal utaztak el, vivén magukkal a kör díszes koszoruját.

* Kinevezés. A m. kir. igazságügyminiszter Moskovits Mór cs. és kir. 16. hadosztály tüzérezredbeli számvivő altisztet a debreczeni kir. törvénytörvénykezési irnokká nevezte ki.

* Recitátor az iskolákban. Ányos László recitátor és jellem komikus, aki az ország első tanintézetiben tart előadásokat s e helyekről kitünő bizonyítványai vannak, Debreczenbe érkezett, hogy az itteni tanintézetek ifjusága előtt is tartson előadásokat. Programjában találjuk Coriolánt, Antóniust, Julius Caesárt, majd Coppée, Hugó, Beranger, Leopardi, Heine kiváló alkotásait. Eddigi működése mellett elismerő kritikák szólnak s az ifjuság bizonyára nemcsak cselekszik, ha nem mulasztja el meghallgatni Ányos László recitátor előadásait.

* Névmagyarosítás. Kiskoru Weisz Ferenc és Weisz Jenő debreczeni illetőségű s itteni lakosok vezetéknevénk *Vajdára* kért átváltoztatását a belügyminiszter engedélyezte.

* Az izr. nőgyógyászati diszközgyűlése. A debreczeni izr. betegsegélyező és ápoló nőgyógyászati egyesület 1900. december 9. é. n. 11 órakor a Kereskedelmi Akadémia nagytermében huszonöt éves fennállása alkalmából diszközgyűlést tart. A közgyűlés tárgyai a következők: 1. Elnöki megnyitó. 2. Ünnepi beszéd. 3. Az egyesület 25 éves történetének felolvasása.

* Vörösmarty ünnepély. A debreczeni állami főreáliskola ifjusági önképző-köre 1900. december hó 1-én d. e. 10 órakor Vörösmarty Mihály születésének százados évfordulója alkalmából ünnepélyt rendez a következő műsorral:

1. Nyitány. Előadja: az ifjusági zenekar. 2. Megnyitó beszéd. Tartja: dr. Kardos

Albert vezető tanár. 3. Szózat. Szavalja: Dimák Géza VIII. o. t. 4. Vörösmarty emlékezete. Ünnepi beszéd. Tartja: Schwab Béla VIII. o. t. 5. Szép Ilonka. Zenekiszérettel szavalja: Spitzer J. VII. o. t. 6. Zsán futása. Értekezés. Felolvassa: Szép J. VIII. o. t. 7. Hegedűszó. Előadja: Schwartz József VIII. o. t. 8. Kis gyermek halálára. Szavalja: Goldstein Dávid VIII. o. t. 9. Csongor és Tünde. Értekezés. Felolvassa: Fischer J. VIII. o. t. 10. Vén cigány. Szavalja: Bisothka János VIII. o. t. 11. Induló. Előadja: az ifjusági zenekar.

* Halalozás. Györy Ferencz egy havi súlyos betegség után 19 éves korában meghalt. Temetése november 30-án délután két órakor lesz a Magos-utca 10. számú háztól és az új templomban tartandó gyászima után a Kosuth-utcai temetőben helyezik örök nyugalomra. A temetést Gebauer K. temetkezési intézete rendezi.

* Sétahangverseny a képkiallításán. A debreczeni képtárlat sorsjegyeinek huzása szombaton délután történik meg. A sorsbuzás után a városháza nagytanácstermében, a képkiallításán sétahangverseny lesz. Rácz Károly kitünő zenekarával rendez hangversenyt, amely délután öt óra kor veszi kezdetét és este hét óráig fog tartani.

* A nőgyógyászati táncvizalma. A debreczeni jótékony nőgyógyászati egyesület november 30-án, délután fél négykor az árvaház ülőtermében választmányi gyűlést tart. Tárnya: A jövő év január 12-én tartandó nőgyógyászati mulatság részletes megbeszélése.

* Razzia. A debreczeni rendőrség tegnap este a város külterületein razziaát tartott. Bejárta a külterületi korcsmákat, pálinkaméréseket, a csavargók titkos buvóhelyeit, s 10 órára már 12 notorius gazembert fogdosott össze. Az elfogott alakokat a bünygyi osztály börtönébe vitték, a honnan majd illetőségi helyeikre tolonczolják mindannyit.

* Új ügyvéd. A debreczeni ügyvédi kamarra közhírré teszi, hogy dr. Szöllös D. Dezső ügyvéd, Debreczen székhelyvel az ügyvédek névjegyzékébe felvétellett.

* Hóhérváz Debreczenben. Mikor Bali Mihály először volt Szatmáron, akkor sehol sem akartak neki szállást adni. Társaságát kerülik, kezét fogni vele nem mertek s hangoztatták, hogy vele egy fedél alatt, de még egy utczába sem laknak, a debreczeni egyszerűbb nép pedig valósággal borzalommal emlegeti nevét. Pedig ez előtt Debreczenben is lakott hóhér. Mint minden szabad királyi városnak, úgy Debreczennek is volt pallos joga és saját külön hóhérsága. Állandóan itt lakott Debreczenben, a mostani Mezsena utcán, melyet akkor *Hóhérváz*-nak neveztek. Háza, eltérőleg a többi től, erősen rikkító vörösré volt festve. Az itéletet a zsidótemető közelében levő ketős halomnál hajtották végre. Mikor a pallos jog megszűnt, a hóhér is eltávozott Debreczenből. Háza éve-

ken keresztül üresen állott s csak évek múltán költöztek bele idegenek, de külső vörös színét a mai napig megtartotta. Az öregek még emlékeznek arra, mikor még Mészana utcát hóhérzagnak nevezték s a most is ott álló vörös házban a Debreczen város hóhérja lakott. Ez a ház nemsokára eltűnik a föld színéről s helyére a görög katolikus egyház temploma emelkedik. S ott, hol ezelőtt a földi igazságszolgáltatás halálos ítéleteinek végrehajtója lakott, most az Isten dicsőítésére új hajlékot emel az adakozók nagy tömege.

* Meglopta a gazdáját. Tegnap délelőtt R. V. mav. főellenőr jelentést tett a rendőrségnél, hogy aranyórája és láncza körülbelül százhatvan forint értékben elveszett, kéri a nyomozását. A nyomozásnál kitűnt, hogy R. V. az órát nem vesztette el, hanem a nála szolgáló cseléd ellopta s azt gazdája paplanának egy rejték helyén eldugta. A cselédet letartóztatták.

* **Hangverseny és táncpestély.** A debreczeni izr. betegsegélyző és ápoló négyesület fennállásának huszonöt éves jubileuma alkalmából 1900 december 8 án a „Bika“-szálló dísztermében *Eleven Ujsággal* és *hangversenynyel* egybekötött táncpestélyt tart. Páholy 12 korona. Elsőrendű ülőhely 4 korona. Másodrendű ülőhely 3 korona. Állóhely 2 korona. Páholy-jegyek az elnökségnél (Kossuth-utca 32.) kaphatók. Jegyeket előre lehet váltani: Békés Lajos, Boros Testvérek, Schwarz B. és Weisz Sándor uraknál. Kezlete 8 órakor.

* Rendszeresen érdekesek a *Reinitz és fia* budapesti cég által a Frohner-szállóban kiállított *Graffonok* (beszélő gépek), melyek a zsebt, hangot stb. oly élethűen adják vissza hogy azokat az eredetitől megkülönböztetni lehetetlen. A gépek bármikor megtekinthetők.

* **Elveszett.** Egy valódi fekete 5 hónapos Dachs kutya, nyakán acélláncz, Néro névre hallgat. A megtaláló Nap-utca 16 ik szám alatt illő jutalomban részesül.

* **Két oldalon viselhető ruha.** Egy szegedi fiatal kereskedő érdekes divat találmányáról kaptunk értesítést, mely ha beválik, igen értékes gyakorlati haszonnal fog járni a férfi divat terén. Az érdekes találmány tárgya: *férfi felső ruhák és női kabátok melyek mindkét oldalon egyaránt viselhetők.* E ruhadarabok két egymásra fektetett szövetből vannak akként összevarva, hogy az egyik belső gyanánt szolgál a másiknak. E főleg utazóknak és oly egyéneknek lesz nagy hasznára, kik utazásuk alkalmával podgyászt nem szeretnek magukkal vinni. Ilyen alkalomra egy ilyen öltönyt vesznek fel, melynek egyik oldala az utazásra praktikus színű pl. szürke, míg a másik oldala zöldes. Most, ha az ember megérkezik utazása céljához, kifordítja öltönyt, ami pár pillanat múlva s ott áll egy elegáns sötét ruhában, melyben bárhol is megjelenhetik. Őzre és tavaszra, a midőn az ember a hűvös és esős idők szezelejeinek van kitéve, gondoskodott az élmes feltaláló oly felöltőről, melynek belső oldala kautsukból, illetve eső elleni gummiszövetből való. Ezen amerikai felöltőkben bátran elindulhatunk mindenkor esernyő nélkül, mert ha az uton cseperegni kezd az eső, kifordítjuk felöltőnket s ekkor

egy kautsuk felöltő van rajtunk. A találmány élmes tulajdonosa, még a nőkről sem feledkezett meg. Ugyanilyen módon készülnek a női kabátok is, melyeknek az egyik oldala lehet színes szövetből, gazdagon díszítve, míg a másik oldala pl. egy egyszerű fekete kabátka. Már megnyerte találmányára Magyarországon a szabadalmat s mint értesülünk, minden európai kulturállamban szabadalmaztatni fogja.

* **Felsült zengeráj.** Óriási falragaszokon hirdették, hogy a selmeczi Hungaria-szállóban esténként nagyszabású német orfeumi előadásokat tartanak. — Az ottani bányász-akadémia hazafias ifjúsága elhatározta, hogy a német tingli-tangli társulatot erőlyesen rendre fogja utasítani. Még sem járja, hogy egy hazafias magyar városban a német muzsa fészkelje be magát. Az ifjúság mindjárt az I. előadásra nagy számban jelent meg. Mikor aztán a zengeráj egyik női tagja éppen a legmeghatóbb hangon iparkodott a közönség tetszését kivívni, felhangzott az akadémiai ifjúság rémes füttyülése, kaczaja s tartott mindaddig, míg a művészre vissza nem vonult. Természetesen a rendőrség is beleavatkozott a dologba, de az ifjúság mégis elérte célját, mert a művészcsoport másnap, nem vágyakozván hasonló babérokat aratni, csomagolt és távozott.

* **Elfogott veszedelmes csavargó.** Jó fogást csinált tegnap a debreczeni rendőrség. Egy csavargót fogott el, a ki már régebb idő óta folytat bűnös üzelmeket Debreczen város külterületein *Estéknéni álarczot vett magára, bezörgött a tanyák ablakain, pénzt, élelmet kérve rettegte a lakosokat.* Benke Imre a neve, s erős a gyanu, hogy ő a szerzője azoknak a zsaroló leveleknek is, melyeket több tekintélyes debreczeni férfi kapott nem is olyan régen. A veszedelmes embert ma délelőtt hallgatták ki a bűnügyi osztálynál. Természetesen tagad mindent, de bizonyos, hogy pár nap múlva ki lesz derítve mindazon bűncselekmény, mely romlott lelkét terheli. Addig fogva marad.

* **Fiatal betörők.** Fehér Imre debreczeni 16 éves csavargó, három 13—16 éves társaival együtt több rendbeli lopással vádolva állottak ma a törvényszék előtt. Elszomorító, hogy közöttük Fehér Imre már ez ideig háromszor volt büntetve, legutóbb hét havi fogházzal s ennek dacára ma ismét négy rendbeli lopás bizonyult rá. Fehér Imrét szülei egy jóra való debreczeni iparoshoz adták mesterséget tanulni. A fiu azonban nem szeretett dolgozni, inkább csavargott és lopásból akart megélni. Ez év július 1-én Barna Istvánné lakásába hatolt be álkulcs segítségével Salánki Hajdu Tibor és Szikszai Gáborral együtt, onnan elloptak csekély összegű készpénzt, zsoldárt, fehérneműt, cipőt, napernyőt, selyem kendőt. Míg a házban motoztak, Barna Istvánné 8 éves kis leánya haza ment, az idegenektől megijedve sikoltozott, mire a szomszédok előjöttek. — Fehér Imre azonban ettől koránt sem ijedt meg, hanem a keze ügyébe akadt ostorral

ütötte a szomszédasszonyokat és társaival együtt elszaladva, a temető árkában találtak menedéket, ott azonban rövidesen elfogták őket.

Furfanggal akarták meglopni ugyanazon időtájban Fazekas Lajosnét. Egy reggel Fazekasné a piacra ment és egyedül hagyta pinczelakásában 6 éves kis leányát. Míg a kis leány egyedül volt, bement Fehér Imre és Salánki Hajdu Tibor s azt mondván a kis leánynak, hogy édes anyja küldte be őket ruhákért meg pénzért, mire hozzáfogtak a szekrény kiürítéséhez. Közben kimentek megnézni, nem háborgatja-e őket valaki, ezalatt a kis leány leugrott ágyából és becsukta az ajtót, hogy a tolvajok többé ne tudjanak visszatérni. — Fehér és társa akkor elmenekültek és csupán szalonát vittek magukkal a konyhából. Ezenkívül még két lopást követtek el Elek Lajos tanár és Szoboszlai Sándor törvényszéki bíró kárára. A megtévedt fiatalok beismerték bűnüket és azzal védekeztek, hogy éhesek voltak. A törvényszék Fehér Imrét 1 évi börtönre, Salánki Hajdu Tibort 4 havi fogházra, Tóth Kálmánt 3 havi fogházra, Szikszai Gábort 14 napi fogházra ítélte. Az ítélet jogerős.

* **Csekély részletre szállítottok.** *Jókai Mór* összes műveit, *Pallas Nagy Lexikon*, *Nagy Képes Világtörténet*, *Eötvös Károly* most megjelent műveit, mindennemű *Remekműveket*, *Vörösmarty*, *Tompa*, *Arany János* s. t. b. műveket. — Szíves megkeresések „*Három Koronás*” részlet alatt a lap kiadóhivatalba kéretnek.

* **A Parator.** — Köszvény, csúzt, rheumát, idegességet, ízületi fájdalmakat párszor használva megszüntet. Ára 70 fil. Kapható Francsics és Jóna droguerijában, Debreczen, Kossuth u. 6.

TÁVIRATOK.

A király Budapesten.

Budapest, november 29. A király ma reggel 6 óra 5 perczkor rendes kíséretével Gödöllőről a fővárosba érkezett s 10 órakor általános kihallgatást adott. Délután 5 órakor udvari ebéd volt, a mely után ő felsége 8 óra 15 perczkor ismét Gödöllőre utazott. Hogy a király meddig marad körünkben, bizonytalan. A király hétfőn ismét bejő a fővárosba, amikor ismét általános kihallgatást ad.

A szegedi gyilkost elfogták.

Budapest, november 29. A szegedi gyilkosság tettesét — mint Szegedről táviratozzák — Katona György paraszt ember személyében elfogták. Kilencz gyermeke van. Velük együtt éppen a vacsoránál ült, mikor a rendőrök behatoltak hozzá és elfogták.

A Vészi - Osztrólczy párba.

Budapest, november 29. Vészi József orsz. képviselő, a „Budapesti Napló” szerkesztője és Osztrólczy főispán ma délelőtt egy hírlapi közleményből kifolyólag pistoly-párbajt vívtak. A párba oly kifejlődést nyert, mely páratlanul áll a párba krónikák-

ban. A vérsi József pisztolya ugyanis a kakas felhuzása közben véletlenül elsült, mire az Osztrólczyk segédei beszüntették a párbajt s azt a pro-
 pozíciót tették Vérsi Józsefnek, hogy az incidens dacára hajlandók a lo-
 vagias ügy jegyzőkönyvi elintézésébe belemenni, ha Vérsi visszavonja a felükről tett kijelentéseit. Vérsi természetesen tiltakozott az elintézés e módja ellen, mire aztán a felek kibékülés és az ügy elintézése nélkül távoztak a színtérről. Az eset híre gyorsan elterjedt a képviselőházban s óriási izgalmat okozott. Később Vérsi is megjelent a Házban, hol Széll Kálmán miniszterelnök azonnal magához hívatta s hosszasan tárgyalt vele az ügyről.

A bolgárok tiltakozása.

Bukarest, november 29. Teodoroff bukaresti bolgár követ a román kormánytól tiltakozást jelentett be azonos és kifejezések ellen, melyeket a lefolyt pörben a román ügyvédek Bulgária kormányára és adminisztrációjára vonatkozólag használtak. A bolgár követ tiltakozása oly erélyes hangon van fogalmazva, hogy nem lehetetlen, hogy ez ügyből kifolyólag újabb konfliktus támad a két kormány között. — A román kormány a bolgár összeesküvők pörében hozott ítéletet csak annak jogerőssé emelkedése után fogja a bolgár kormányval közölni. Itt nem hiszik, hogy a bolgár kormány bírónak üldöztetni fogná azokat, a kiket a bukaresti esküdt-szék in contumaciam elítélt.

Gyujtogatás.

Budapest, november 29. A pest-vidéki esküdt-szék tegnap tárgyalta Korecz István bűnpörét. A vád az volt ellene, hogy Versegben, a hol lakott, fölgyújtott egy házat. Vele szemben a tulajdon nagybátyja volt a koronatanu, a ki azt vallotta, hogy tetten érte a fiatal suhanczot. Korecz István meg tagadott s a védekezés oda lyukadt ki, hogy éppen a nagybátyja a gyujtogató, a ki azért vádolja őt, hogy elhárítsa a gyanút magától. A tárgyalás, mely késő estig tartott, azzal ért véget, hogy Koreczet az esküdték fölmentették.

Mária Terézia halálának évfordulója.

Budapest, november 29. Ma van éppen százhusz esztendeje annak, hogy Mária Terézia királynő, a budapesti tudományos egyetem megalapítója, meghalt. Az évfordulót, mint minden esztendőben, úgy ma is megünnepele-
 ték az egyetemen. Gyászmisét mondat-
 ták az egyetemi templomban a nagy királynő lelkiüdvéért. A ravatalt a szentélyben állították föl. A koporsón bársony párnára királyi koronát helyeztek el. Délelőtt tíz órakor kez-

dődött a gyászmise. Dr. Várcssy Gyula prelátus fényes asszisztenciával celebrálta a misét. A templomot zsufolásig megtöltötte a megjelent előkelő kö-
 zönség. Megjelent a gyásznappal a beteg rektor helyett P. Thewrewk Emil, a dékánok, az egyetemi tanári kar és nagy számban az ifjuság is.

Transvaal.

London, november 29. A „Daily Express” jelenti, hogy Roberts lord 20.000 katonát kért a kormánytól, hogy a dél afrikai hadtesteket fölfrissítse. A kormány vonakodik újabb csapatokat a harcra küldeni, mint-hogy azok cdaszállítása és a föl-váltott katonák hazahozatala roppant össze-
 gekbe kerül. Mindazonáltal kisebb különítmények csaknem mindennap indulnak Dél Afrikába. A napokban egy 300 főnyi egészségügyi különítményt küldtek Aidershofból a harc-
 tésre. Mindez arra vall, hogy a burok teljes leveretésére nem egyhamar van kilátás.

Zimándy nyugalomban.

Budapest, november 29. Zimándy betegsége miatt nyugalomba vonul s utódja Weicher ürömi plébános lesz.

A kínai bonyodalom.

London, november 29. A „Morningpost” jelenti Pekingből tegnap-
 előtti kelettel: Minthogy a követek nincsenek megelégedve a legutóbbi császári rendelettel, mely a bűnös hivatalnokok megbüntetéséről szól, Li-Hung-Csáng és Csing herczeg táviratot intéztek a császárhoz melyben figyelmeztetik, hogy a követek mesz-
 szebbmenő intézkedéseket követelnek, mint amilyenek a rendeletben vannak és hogy a császárnak vagy személyesen kell visszatérnie Pekingbe, vagy más valakit kell megbíznia, aki helyette Pekingben tárgyaljon. A távirat végül hangsúlyozza, hogy a tengernagyok a Jangce folyón már meg-
 akadályozzák az udvar számára rendelt élelmiszerek elküldését.

Budapesti tőzsde.

Budapest, nov. 29. Buza ápr. 7.41. — Rozs ápr. 7.13. — Zab ápr. 5.55. — Ten-
 geri máj. 4.93.

Megjelent

a DEBRECZENI KÉPES KALENDÁRIUM s míg a készlet tart kapható: a város könyvnyomdájában és lapunk kiadóhiva-
 talában. Ára 1 korona.

VEGYES.

Papp Béla akasztásának áldozata lett Nagy-Körösön ifju Szalay Lajos előkelő pol-
 gár 16 éves fogadott fia, Pista. Szalay egé-

szen kiskorában, mint fölvidéki szegény-
 tót fiut fogadta magához. Időközben azon-
 ban annyira elfelejtette anyanyelvét, hogy
 tavaly, mikor az anyja meglátogatta, nem
 bírtak egymással beszélni csak egymás rya-
 bába borultak és sirtak. Ez a fiu a Papp
 Béla esete óta folyton az ujságokat bujta s
 rendkívül izgatta az akasztás története. A
 Pieta gyerek egyszerre buskomor lett, min-
 dig az akasztással foglalkozott. Végül meg-
 próbálta azt, egy talált zsinort felhuzott
 az istálló gerendájára s a próba, sajnos,
 sikerült is. A szomorú fiut másnap felakasztva
 találták meg. Nagy részvét mellett temették
 el a szegényt.

Mulatságos fogadás. Az amerikai elnök-
 választás előtt fogadást kötött Paterson
 György franklini kereskedő és kötelezte
 magát, hogy Bryan bukása esetén színházba
 megy, de nem egyedül, hanem karon ve-
 zelve szobalányát. Azóta elveszett a fogadás
 s Paterson, a ki most Clevelandban van,
 nem mer hazamenni, mert különben helyt
 kellene állania a fogadásnak. Pedig a vá-
 rosban már előre készülnek arra a napra,
 a mikor Paterson szobalányával meg fog
 jelenni a színházban s az élelmes színház-
 igazgató már előre értesítette a közönsé-
 get, hogy azon a napon föl fogja emelni a
 belépő-jegyek árát.

Bali Mihály a fegyházban. Bali Mihály,
 a m. kir. hóhér, önkéntesen néhány órára
 a váci fegyházba került. Kis Fehér János
 sógorát a szegszárdi törvényesék öt évi fegy-
 házra ítélte mérgezés miatt s öt jött Szat-
 márról hazatérőben meglátogatni. A rabok,
 akik közt nem egy van, aki eredetileg az ő
 kezei alá volt szánva, nem ismerték föl s
 fesztelenül mozgott közöttük. A szatmári
 kivégzésről sok érdekest tudott mondani.
 Papp Bélát, smint mondta az eddig kivég-
 zettek közt legjobban sajnálta, mert na-
 gyon szép ember volt, de mégse annyira,
 hogy könnyet tudott volna ejteni. Kedves
 Bélának szólította őt, mert szerinte más
 titulus meg nem illetheti azt, aki az ő ke-
 zei közé kerül. Azután elpanaszolta, hogy
 bizony Magyarországon nem érdemes hó-
 hérnak lenni, mert nem jól megy ez „üz-
 let.” Horvátországban hármásával is akaszt-
 tott, míg itthon a mult évben is csak két
 halálraitélt akadt. Végül kijelentette, hogy
 szívesen jött a váci fegyházba s megvi-
 gasztalta Fehér Jánost, hogy majd csak
 kegyelmet kap s ha történetesen Egerben
 dolga akadna legközelebb, megígérte, hogy
 ismét eljő látogatóba.

Katasztrófa egy köszénbányában. Nagy
 szerencsétlenség történt tegnap az anichei
 köszénbányák St.-Louis-aknájában. Felrob-
 bant a bányalág és ez közel negyven em-
 bernek a halálába került. A rettenetes
 szerencsétlenséget az okozta, hogy a St.
 Louis-akna szomszédságában levő Fanelon-
 akna mélyén ismeretlen okból felrobbant
 egy láda dinamit. Eddig tizenkét holttestet
 találtak, azonkívül nyolcz sebesültet hoztak
 fel. Tizegy embernek nyoma veszett. A
 mentő munka még folyamatban van.

Apró hirdetések.

Díja: 10 szóig 40 fillér, minden további szó 4 fillér; vastagabb betűkből nyomtatott szó 8 fillér.

Apró hirdetések előre fizetendők.

Apró hirdetések

felvétetnek a
kiadóhivatalban,
Főtér, Biedermann-palota.

Állást keresők
és
munkaadók,
vevők és eladók,
bérlők

és
bérbeadók
és mindazok, akik a nagy közönség köré-
ből keresik az érdekelt feleket,
hirdessenek

a „Debreczeni Ujság“
APRÓ HIRDETÉSEK
rovatában.

Hölgyeim figyelem! Sürgősen
óhajt egy fiatal em-
ber szép hölgyekkel megismerkedni, kiknek
azután bizalmasan tudtára adja, hogy a
„Kék csillag“ női divat és felöltő áruház
(Wallerstein Fülöp fia) Piacz-u., kistemplom-
mal szemben Nagy Karácsonyi vásárt rendez,
mely alkalomra a női ruhaszövetek, vászon,
fehérnemű és téli női és gyermek felöltők
árait a lehetőségig leszállította. — Egy próba
meggyőződhet mindenkit, hogy fentebbi
fiatal ember a tökéletes igazat mondja.

Jó házi koszt kapható egy urinőnél.
Egymalom-utca 5.

Butorozott külön bejáratu szoba kiadó.
Czim a kiadóhivatalban.

Zongora, francia órákat ad öz-
vegy urinő.
Czim: Arany János-utca 1. II. emelet.

Kényelmes uri lakás 4 szoba, 1 elő-
szoba, 1 pineze szoba, 1
nyári lugas mellékhelyiségekkel Fűvészkert-
utca 22 ik szám alatt azonnal kiadó. Érte-
kezhetni: ugyanott helyettesével Singlary
Gyula ural.

1898 évi Magyarádi bort nagyobb
mennyiség-
ben (100
hectolitert sikerült vásárolnom, miáltal azon
kellemes helyzetben vagyok, hogy daczára az
idei szűk bortermésnek, 1898 évi termésű
Muszka Magyarádi bort továbbra is literen-
ként 40 krért árusítok el. Tisztelettel Bán
László a Colégium mellett.

Keresek megvételre egy kevésbé hasz-
nált divánt s két matt sifont.
Czim: Üzletvezetőség 15. sz. ajtó.

Naponta friss érkezésű Görczi
maróni kapható
Deutsch Lajos fűszerkereskedésében Piacz-
utca.

Legalkalmasabb karácsonyi aján-
dék férfiak ré-
szére Schwartz Dániel dohányzóeszköz külön-
legességi üzletében kaphatók.

Himzett és előrajzolt kará-
csonyi
ajándéktárgyak legolcsóbban beszerezhetőek
Füstös testvéreknél Stenczinger-házban.

40 éve fenálló jó forgalmu fűszer
csemege üzlet ked-
vező feltételek mellett eladó. Czim a kiadó-
hivatalban.

Olcsó Angol beretvák haj-
vágó
gépek, ollók, zsebkések és mindennemű bo-
rotváltozási eszközök, fenő szijjak stb. jótál-
lás mellett beszerezhetőek Márton Gyula férfi
és női divatüzletében, Bika szálloda mellett.

**Lakodalmakra, mulatsá-
gokra** uri vagy polgári házakhoz ajánl-
kozom főzésre, sok évi gyakorla-
tom által a legkényesebb igényeknek is meg-
felelek. Király Béláné főzőnő Csapó-u. 50.

Kiadó 1901 május 1-én Burgondia-utca
16 szám alatt 7 szoba, fürdő-szoba,
hozzátartozó mellékhelyiségek házmesteri lakkkal,
külön udvarral ellátott urilakás, új házban jó
vizű kuttal. Bővebbet Berger Jenő építész
irodájában Széchenyi-utca 21.

**Paplanokat és matracco-
kat** legjobb minőségben, legszebb kivitel-
ben jutányos árak mellett készít:
Klein Lipót Széchenyi-utca 20 szám.

Hazai gyártmány! a legkitű-
nőbb anyag
ból férfi, női- és gyermekecipők saját czi-
pőgyáramban kizárólag honi iparként készít-
tetek kiváló nagy czipőraktárban esakis
saját gyártmányom árusítatik. Az áruk-
kitűnőségéről, valamint az árak olcsóságáról
kezeskedem Nemes Gábor czipész a város-
házzal szemben.

Az általam leggondosabban összeállított tekintélyes orvosok álta
ajánlott és jónak talált vegytiszta

SÓSBORSZESZ

mely már eddig is igen nagy elterjedtségnek örvend, kapható minden
fűszerüzletben, valamint gyógyszerárteremben.

Ára egy kis üvegnek 45 kr., egy nagy üvegnek 90 krajczar.

Vidki megrendelések pontosan teljesítetnek.

Használati utasítással ellátott könyvecske minden üveggel adatik.

TÓTH BÉLA

gyógytára és illatszerraktára Debreczenben (Tisza palota)

Debreczen, 1900. Nyomatott a város könyvnyomdájában.

CZICZÓ LAJOS

czipész. Debreczen Piacz-utca 12.
Stenczinger ház.

Ajánlja dusan berendezett

Saját készítményű

czipő raktárát. A közelgő őszi idényre
nagy választékban vannak raktáromon
férfi, női, gyermek czipők valamint
tisztí lovagló, vadász csizmák, víz-
hatlan valódi orosz bagaria bőrből,
különösen figyelmébe ajánlom az iparos
és munkás uraknak, házilag felügye-
letem alatt készített erős, munkás
czipőimet, melyeket a legjutányosabb
árban felelőség mellett bocsátok a
nagy ér. köz. rendelkezésére.

Megrendeléseket a legrövidebb idő
alatt, a legújabb divatszert készíték.
Czim különlegességemet a nagy é.
közö. ég figyelmébe ajánlv.

Tisztelettel fenti

MIÉRT

van annyi utánzat?

MERT

valódi Eisenstädter-féle

Linoleum padló zománc

a törv. bej. „vaslovag“ védjeggyel a legjobb
és legtartósabb fénymáz puha padlóknak és
konyhabutoroknak bemázolására.

Bejegyzett



Védjegy
„Vaslovag“

A Linoleum padló zománc

egy óra alatt keményre szárad,
bámulatosan szép fényvel bír és
tartósság tekintetében eddig felül-
multhatatlan. A következő válto-
zatokban kapható: 1. sz. sárgás-
barna, 2. sz. sötétbarna és 3. sz.
mahagonibarna.

Nagy elterjedtségénél fogva

különböző hasonhangzású nevek
alatt értéktelen utánzatokkal ha-
misítják, miért is kérjen mindenki
kizárólag csak Eisenstädter-féle
Linoleum padló zománcot, a törv.
bejegyzett „vaslovag“ véd-
jeggyel

Eisenstädter Testvérek

lakk- és festékgyára, Bécs.

Kaphatók: Békés Emil, Csanak József, Félegy
rázy János, Fritsch Károly, Ganofszky Lajos, Ge-
ébi Fülöp Kontsek Géza, Leidenfrost Gyula, Parti
Ferencz, Rickl József Zelmos, Róth Antal, Sesz-
tina Lajos, Szabó Zsigmond, Térey József, Tóth
Kálmán — czégnél

